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Thaly Kálmán beszéde.
— Elmoudta a közös katonai nevelőintézetek magyar 
alapítványi helyeinek felemeléséről szóló törvényja­
vaslat tárgyalása alkalmával a képviselöház 1897, 

iun. 14-iki ülésén, —

Thaly Kálmán: T. Ház ! (Halljak ! HIli­
jük !) Miután a vita az általános tárgyalásnál 
berekesztetctt, mielőtt (Halljuk ! Halljuk ! akár 
a miniszter ur nyilatkozott volna, akár valaki 
azon oldalról védelmére kelt volna a javas­
latnak, tehát én, aki tulajdonképen a másik 
törvényjavaslathoz vagyok felírva, ezen alka­
lomból I. i. a czimnél emelek szót avégből, 
hogy a t. honvédelmi miniszter ur által elmon­
dottakra, amennyiben egy hallás után lehet­
séges, lehetőleg röviden megtegyem igénytelen 
reüexióimat.

A t. honvédelmi miniszter ur mindenek­
előtt Tóth János t. barátom és elvtársam 
felszólalását kárhoztatta, hogy olyan hangon 
ne beszeljen, pedig annál szelidebb már csak 
a galamb-bugás lehet, (Derültség a szélső- 
baloldalon ) mint a minő szelíd, előzékeny is 
igen udvarias hangon Ő beszélt. Egy pontot 
emelt ki azután a miniszter kívánságainkból, 
amelyen ő megütközött : azt t. í. hogy Tóth 
János t.barátom beszéde szerinte odairányult, 
hogy némely jóindulati ifjakat, akik nem isme­
rik az ottani viszonyokat, és könnyen hálóba 
kerülhetnének, visszariaszthatnák ez ilyen 
beszédek amilyet képviselőtársam mondott, 
pedig azon ifjak, ott esetleg nagy kariert is 
csinálnának. Ezt mondotta a t. miniszter ur. 
Ez a pártja a t. képviselőháznak, ha a tér­
képre méltózlainak nézni, hogy minő választó 
kerületek által küldettek ide, annyira magyar 
hogy rólunk még a rosszakarat se teheti fel, 
hogy a magyar ifjakat az 6 pályájukban aka­
dályozni kívánjuk.

Örülünk rajta, ha magyar ember bármi 
téren boldogul • azonban bennünk itt a ház - 
fi as féltékenység szólal fel, mert számolnunk 
kell a mostani körülményekkel.

Tévelygés*

A „IIEimmEN" TAMAJA

Irta: Újlaki Antal,
Olyanok a bibliás emberek, mintha altató 

szert vetlek volna be. Belefeledkeznek sok évi 
szakadatlan lelki gyakorlat után a szentirás 
rejtelmes, csodás világba.

Lehajtott fővel ballagnak, kerülve minden 
zajt és hiúságot, beszédjük halk és arczuk 
borongás.

Mintha bánnának, mintha siratnának, 
valakit. Mintha el akarnának aludni, vagy 
mintha kívánnák a hosszú álmot, abban a re­
ményben, hogy a fölébredéskor egy más, egy 
jobb talán regeszerü világot találnak itt. 
Olyan világot, a melyben az ember bűn 
nélkül való, a melyben a pap, a ki szegény­
ségről prédikál, nem gyűjt kincseket ; a tör­
vény nem lelketlen gép, a mely csak eltipor ; 
a végrehajtó sem ütheti dobra az özvegy 
holmiját ; a bíró az ítéletet nem a formához, 
hanem az élet viszonyaihoz szat'ja ; az életé­
hez, a melynek nyugalmát nem dúlta föl ágyu-

* Mutatvány szerzőnek a >Nazarénusok<-ról 
Bibliás emberek czimon Írott most megjelent kö­
tetéből,

Fejtegette itt gróf Benyovszky Sándor, a 
mit már sok ev előtt fejtegettünk itt és a mi 
minden ily alkalommal hangsúlyozva lett pár­
tun ; részéről, hogy önálló állam, önálló had­
sereg nélkül nem létezik. (Élénk helyeslés a 
szélsőbuloldalon.)

Mi idehaza államnak csufoltatunk, de 
külföldön bennünket annak el nem ismernek, 
mert csak Ausztria provinciájának tartanak, 
utalva az embassade-ok, követségek czimére 
je vényeire.

Nekünk tehát, a kik nem rendelkezünk 
önálló hadsereggel, nagyon óvatosoknak é< 
vigyázóknak kell lennünk, k(l önben is nem 
jelentékeny nemzetünk, nem nagyszámú, mint 
például az 50 millión felül lévő német nemzet 
vagy a 30 millión felül levő egynyelvű olasz, 
hogy ifjaink és éppen a legtehetségebbek, a 
kik nagy kariére csinálására volnának hi­
vatva, megmaradjanak a magyar nemzetnek. 
(Igaz ! ügy van ! a szélsőbaloldalon.)

És mit tapasztalunk a közős hadseregnél ? 
Semmi egyebet, minthogy azok — nevekkel 
szolgálhatnék röfszamra — kik éppen karri- 
éret csinálnak, mire a nagy karrieréhez 
eljutnak, annyira kivetkőznek nemzeti jellegük­
ből, hogy az első generális elfelejti a nemzeti 
nyelvel, a második pedig már nevét sem lud;a 
jól kiejteni, ha magyar neve van Szolgálhatnék 
ilyen katonai családi nevekkel, akik nevüknek 
ez »betűjét« úgy Írják, hogy az >e« fölé egy, 
• v«-t imák. A közös hadsereg amalgamizál 
a legjobban és amig a germanizmus oly mér­
tékben megmarad, mint eddig, minket hazafias 
aggodalom tölt el, mert a tapaszialat azt 
bizonyltja, hogy azoknak, akik hadapród isko­
lákban, szóval az első nevelőintézetektől kezdve 
(Zaj jobbfelöl) neveltetnek a közös hadsereg 
intézeteiben, kilencztized része németté válik 
akik pedig csak az akadémiából mennek oda, 
megengedem inkább megtartják magyarságukat 
és ritkábban irtják ki belőlük a magyar szel­
lemet. De ezeknek száma csekély, mert csak a 
vagyonosok mennek ide.

dörej és összelövöldüzött, zila nézésű emberek 
jajgatása.

Oyan világról ábrándoznak, amely állandó 
nexusba.» van az éggel. Olyan világról, amely 
bon az ember csak testével él a földön, ellen­
ben lelke az égiekkel társalog. Az a világ 
volna ez, amelyben minden ember szent, 
minthogy Isten az embert, az Írás értelmében 
örök szerétéiből teremtette és szentté alkotta-

Mese-meskető, azt mondjuk rá. De azért 
elhallgatjuk a törődölt, kopott bölcsészeket 
akik a mezőkön, tanyákon, falvakban és város- 
végekben éldegélnek. Tudvalevő, hogy az uj 
szekta hívei a Duna-Tisza mentén, fókép a 
haza déli tájain folyton szaporodnak, de ki 
törődnék az ilyen igénytelen emberek lelki' 
vívódásaival. A társadalom csak annyit lúd 
róluk, hogy :

1. A bibliából olyan mondásokat, ame­
lyek egyes esetekre vonatkoznak : általánosí­
tanak.

2. A felekezetnelkííliség lörvénybeikta- 
tása óta formaszerüen is elhagyják régi hi­
tükéi.

3. Mielőtt az uj hitet fölvennék, hogy i 
lelkileg megtisztuljanak, bevá ljak bűneiket , a 
kárt megtérítik és rabságot szenvednek.

4. Megtagadják a fegyveres szolgálatot. |

Ez az aggodalom az, amely minket eltölt 
afölött hogy a jelenlegi viszonyok között minő­
dig, mig ezen országnak önálló hadserege nem 
lesz, fél-jük az odalóduló ifjaket az elnémete- 
sedéstöl, nemzetünknek, fajunknak megtagadá­
sától, amely ama hagyományos szellemmel 
jár amely jellemzi az osztrák hadsereget és 
annak immár Európa szerte közmondássá vált 
copfját. (Igaz ! ügy vani! a szélsőbaloldalon.) 
Így méltóztassanak tehát érleni Tóth János 
t. barátom felszólalását.

Azt mondja a t. miniszter ur, az anya­
nyelvről szólván. Benyovszky Sándor t képvi­
selőtársam megjegyzésére hogy hitzen az 
ujonezokat, a lengyelt lengyelül, a magyarokat 
magyarul oktatják. Igenis, ahol vannak olyan 
altisztek, akik értik azt a nyelvet, azt az 
ujooczot eleinte a maga nyelvén szidják, 
puskatuseal sogiive.ht nem értik, ráncigálással 
dőfögetéssel segítve, mig meg nem értik azt a 
nyelvet, melyet legfőbb fölebbvalójuk beszél. 
Hiszen tanúja lehet akárki a képzésnek, ameny- 
nyiben imilt—amott a közelébe férközbetik 
oszt időben a gyakorlótereknek Némely ézred- 
nél ahol több altiszt van, aki érti a legénység 
nyelvét, még megy ez, hanem kogy van ez a 
magyar ezredeknél leginkább ? A legmagya- 
rabbaknál, ha vesszük a kecskemétit, a deb­
recenit, az egrit, a marosvá-árhelyit stb. 
Bizony úgy van az, hogy nem azt nézik, 
mikor a legénységet kiképezik, hogy ki köz- 
zülök a legtehetségesebb, legrátermettebb, 
legügyesebb arra, hogy altisztté váljék, hanem 
nzt. hogy ki tud közülök valamelyest néme­
tül és akkor azután akik a legénységből 
imitt—amott inaskodtak, vagy mesterlegényes- 
kedtek, vagy imitt- amott elsajátítottak a né­
met szóból valamit, ha semmi katonai tulaj­
donság niocs is bennük, azok lesznek altiszt­
jeivé a tősgyökeres magyar fiuknak egyedül 
abból a szellemből kiindulva, hogy a közös 
hadseregben a német elemnek kell uralkodó­
nak lennie.

Az oktatás tehát nagyon kivételesen áll

Csak most ocsúdik föl a sok pap és meg 
bökkenve kérdezi :

— Mi lesz az egyházból, ha elhágy ben- 
nünke' a nép.

A pap félti az egykázat és bántja hogy a 
sok bűnös ember épen azulán válik istenfélő 
józan életű munkássá, miután ott hagyta régi 
egyhazát és papját.

Pedig a nép nem hagyja el az egyházat 
csak egy kis töredéke, Ugyanaz a töredék ez, 
mely más-más formában fölüti a fejét minden 
nemzedék éleiében, hogy a rajongást vagy a 
tagadást képviselje.

A bíróság szívesen látja a bűnbánó na- 
zarénust Nincs velük sok dolog. Vallanak, 
mint a karikacsapás és a vizsgálatot és a bi­
zonyítást is hamar befejezik az ő perükben. 
Az ité-etet, bármilyen súlyos, megköszönik 
és elszenvedik a rabságot és a szégyenérze­
tet is.

Még nagyobb figyelmet érdemelnek a na- 
zarénus katonadrámák, a melyek megdöbbentő 
módon szaporodnak, A szerencsétlenek uj hi­
tük révén tagadják meg a katonai fe­
gyelmei.

De mivel az országot fegyverrel szerez­
ték és fegyverrel 'ariják fent, a ki nem 
fog fegyvert, rabságba kerül. Az uj hitű 
nem bánja. Körülötte a kaszárnyában minden

— Emmrn
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úgy, ahogy a miniszter ur mondotta, de nem 
is* állhat, mert magyarul tndo altisztjeink keik) 
számban nincsenek. A cseheknél mégis áll a 
dolog: mert cseh roppant sok kell és annak 
már születeti pályája a zsoldosság Mátyás ki­
rály ideiétől, meg Giskrá'ól kezdve. Mert Gisk- 
ráról tudjuk, hogy meghagyta, hogy mikor 
meghal a bőrét készítsék ki, húzzák dobra és 
azon játszák el a cseh marsot De hogy va- 
lovunk még a cseheknél is? Ha csehül oktatjuk 
is az ifjakat, mégis a prágai helyőrség tiszt­
jeit is — konkrét adatukra hivatkozom — a 
kik elkezdtek magánlátogatásaiknál cseh nyel­
ven nyomtatott látogatójegyeket osztogatni, a

1 .. J.lnlinl O ti tnllQ Hhadtestparancsnokság rendelettel eltiltotta a 
cseh vizitkárlyak használatától, mondván hogy 
a közös hadsereg tisztjei más nyelven, mint a 
hadsereg szó gáiati nyelvén irt látogatóje- 
svet nem használhatnak. Ilit, ennyire vannaa 
még a dédügetett cseh nyelvvel is, pedig az 
a legkedvesebb valamennyi közős hadseregbeli 
előtt.

Hiszen mikor odaát látják a bomlás kéz 
delét Ausztriában, amely, hogy mi módon kéz 
dődik, micsuda fázisokon fog keresztülmenni, 
azt senki előre nem tudhatja, de hogy a vége 
mi lesz, azzal minden gondolkodó ember tisz­
tában kell, hogy legyen. A vegével én leg­
alább tisztában vagyok. Természetes, hogy a 
históriában 50—60 év annyi, mint egy pilla­
nat. Lehet, hogy az a vég emberi fogalmaink 
szerint későbben, lehet, hogy nagyon korán 
fog bekövetkezni, de hogy az mi lesz, amely 
ne°k kezdete, a bomlás már ott van, azzal en 
már tisztában vagyok. Holmi cseh rendelettel 
előkészíthetik a leagyel-cseh-sz'ovén testvérie­
sülést, hiszen a nemetek odatul sztrájkolni 
kénytelenek, a parlamentet feloszlató obstruk 
czióhoz fordulnak, mert államnyelv od túl 
nincs. (Zagy zaj jobbfelől.)

Elnök (csenget) : Kérem a képviselő 
ura', méltóztassék tekintetbe venni, hogy rr.cst 
a javaslat cziménél vagyunk (Nagy zaj a szél 
söbaloldalon.)

Thaly Kálmán : Oda térek rögtön.
E i n u k : A tanácskozás rendjéhez 

méltóztassék tehát magát tartani. (Zaj a szél­
sőbaloldalon.)

T li a 1 y Kálmán : Akkor majd a másik 
javaslatnál mondom el még bővebben nézetei­
met. (Zaj.)

Egyébiránt a nyelvr-ndeletekrő1, mert » 
miniszter ur hozta elő a különböző nyelveket 
hadseregben, jogom van beszélni, (ügy van ! 
a szélsőbaloldaton )

Hentaller Lajos: így van az,

mikor a miniszter beszéde elő t zárták be a

E 1 n ö k : Kérem ne tessék az elnökkel
feleselni. (Helyeslés jobbfelől.) ...

J u s t h Gyula : Klotürt nem túrok,
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Elnök: Just képviselő urat rendre- 
utasitom. (Helyeslés jobbfelől. Zaj a szélsőbal­

Komjáthy Béla : Úgy beszélünk, 
ahogy akarunk és jogunk van 1 (Mozgás jobb­
felöl Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

T h a I y Kálmán : Ezen törvényjavaslat 
cziménél, a mely közös hadseregről beszél és 
nevelőintézeteinkről, a melyekben a tannyelv 
német, megfelelőig konstatálnom kell, hogy a 
németség ma már Ausztriában is, nemcsak 
Magyarországon a közös hadsereg keretének 
sánczáiba kénytelen visszavonulni.

Ez tény, amelyet Grillparzer is megéne­
kelt, mondván : «In deinem Lager ist Oestei- 
reich». Mikor fuldoklik a németség, mikor az 
kapaszkodik a közös hadseregbe, mert ott 
akar megvonulni, azzal akarják a germanizá- 
cziót még jobban előmozdítani, hogy ö magyar 
ifjak még jobban megtanulják a kö ös had­
ser-g szedetnél, hogy a másutt már kudar- 
ezot vallót garmanizácdó ezen hatályos terén 
egy uj he yet lete-itsenek-

Azt mondja a t. miniszter ur, hogy mikor 
magyar pénzen — mert hiszen a száz ala­
pítványi hely m gyár pénzen szavaztat!k meg 
— nevel ifjakat egyik tanintézetből a másikba 
út küldik, az a lélszám-kiegyenlités czimén 
történik. A véderő-bizottságban is felszólaltam 
az ellen, hogy létszám-kiegyenlitése czimén 
küldözgettek ide cseh, oszlrá és morva ifjakat, 
inig a magyarokat oda küldik és bátor voltam 
indítványozni, hogyha már megszavaztatik, 
de nem az én hozzájárulásommal, mert az 
sohasem fog megtörténni, e száz alapítványi 
hely, méltányosnak tartanám, hogy e tisztán 
magyar pénzen fenntartott száz alapítványi 
hely csak a magyar korona területén levő 
hadapród-iskolakra fordittatnék. (Helyesles a 
baloldalon.)

A miniszter ur arra azt felelte, hogy vaj 
valami méltányosság a dologban, de a közös 
had .cregbeli nevelési rendszerrel meg nem 
egyezik és felhozta azt a létszámkiegyenlitési 
teóriát. A r. előadó ur pedig szólt nagy lelke 
sedéssel a bajtársi szellemről s ennek kifejlesz­
tését hangoztatta, amint az a jelenté-óben is 
benne van, mert ha magyar, cseh, osztrák, 
szlovén es mindenfajta fiuk összekeverednek, 
akkor a közös baj'ársi szellem még jobban fog 
kifejlőnni.

Szerintem azonban ehelyett a hagyományos 
közös hadseregbeli szellem, a Haynau és 
Windischgrätz dicsőítése fog kifejlődni, mert 
a közös bajtársi szellem néha azon intézetek­
ben nagyon furcsa jelenetekben mutatkozik 
[Halljuk ! Halljuk 1) amennyiben a magyar 
ifjak még a bécsújhelyi akadémiában is nem 
egyszer vannak üldözésnek kitéve — nem 
mondom, hogy tanáraik részéről, hanem az 
előkelő katonai családok ifjai részéről. Nem 
akarom itt a házban ezen dolgot bővebben 
tárgyalni, bár nevekkel és példákkal is szolgál­
hatnék. Szóval, bár a tanári karnál a huma­
nitás szelleme a katona intézetekben —köző­
sökről be-izélek egykicút, hála istennek, terjed 
és a növendékekkel való bánásmód is javult 
mert a magyar ifjút mindjárt azért, mert 
magyar, nem fogadják azzal, hogy rebellis, a 
mi nem sokkal ezelőtt még pregnáns kifeje­
zésekben is nyi vánull, mindazonáltal a ger- 
manizmus, a közös hadsereg szelleme annyira 
meg van ezen intézetekben is, hogy féltem oda 
menendő ltjainkat. — Ez volt Tóth János t. 
képviselőtársam beszédében. Félthetjük őket 
annyival is inkább, mert a németség Ausztriá­
ban minden egyéb téren kudarezot vad, a 
miért is mindent felhasznál arra és mindenhez 
görcsösen ragaszkodó, hogy a közös hadsereg­
ben bírt helyzetét megerősítse és hogy abban 
a nemzetiségeket magába felölelje.

Ezen elveknél fogva valamint a (javasla­
tot nem fogadtam el, mint általános tárgyalásra 
is alkalmalant, úgy annak czimét és egyetlen 
szakaszát sem fogadhatom e'. (Élénk helyeslés 
a szélsőbalon.)

Kötvények biztosítása.
Debreczen, junius 16,

A pénzügyminiszter által a képviselőim 
tegnapi ülésén beterjesztett és a hazai pénz­
intézetek áltál kibocsátott némely kötvények 
biztosításáról szóló törvényjavaslat igen fon­
tos közgazdasági érdekeket van hivatva kielé­
gíteni.

Említettük már, hogy a törvény első sor 
ban szabályozni kívánja a pénzintézetek által 
eddig is kibocsátott azon kamatozó kötvények 
emisszióját, amelyek nem jelzálogos biztosíték 
alipján kerültek forgalomba, hanem községek­
nek, megyéknek, városoknak a közterhek le­
kötése mellett adott kölcsönök alapján.

A most beterjesztett törvényjavaslat 
azonban ennél lényegesen tovább megy és 
különösen a telepítési és talajjavitási ügyek­
nek kíván fontos szolgálatokat tenni.

ép ember oldalán fegyver c*örög, de ez őt 
nem ingerli. Egy ügy ü arczczal az égre tekint, 
mert az a hi.e, hogy minden erő és haalmas- 
ság odafent van és a vasat egészen más czélra 
kellene fölhasználni.

Hiaba be-zdnek az uj hit rajongójának 
Nincs előtte tekintély, vagy okosság Minden 
bölcsességet és jót az evangyéhum képvisel. Az 
evangyéiiuin melyet sok év ül;-, olvas nap-nap 
után és amely mivel a versszakokat szóról 
szóra, betüről-betüre olvassa annyira megza­
varja képzeletét, hogy mennyei deliriumba 
esik é< sötét éjszakakon égi víziói keletkeznek 
amikor az egyúgvii ember magával a szentek­
kel és az apostolokkal társalog.

Miki. • fölédred a szegény nazarénus, 
természetesen másnap aztán félvállról beszél a 
strázsamesterrel.

Előkerül aztán a kérdés, mi és ki az oka 
hogy a felekezeiek ismét megszaporodtak egy 
kisded felekezetid, amely *.. idő szerint a ron­
gyosok, az Oiyiigyüek és a me javult bűnösök 
felekezete. A másik kérdés pedig az, hogy bol­
dogabbak-e az uj hüben? Aó a képzelődésük, 
hogy boldogabbak. De az uj hit fökép a túl­
világ! élet boldo ságat óhajtja kivívni.

A túlvilágban boldog és első leszel. Olyan 
c-ábos ígéret ez annak az embernek, aki 
alacsony sorsi.an él és a sárban, porban gázol. 
Azrét az elszántság a különben jámbor alázatos 
emberekben.

Van, aki vén, köhögős. Béna karját sem

mozgathatja. Mindenéből kipusztult, az egészsé­
géből is. Váz, rom és mégis mennyi hit lako­
zik benne. Akárhányszor megbámultam az 
emberi társadalom e roncsát. Fátyolos szemével 
az égre nézett, mintha azt mondta volna : 
öt1, ott van az igazság. Odavágyom. Odavigye­
tek. De nagy boldogság is barátkozni az éggel 
És mosolygott. De mosolyában egy sajátsá os 
vonása csendes őrültre emlékeztetett. Gyakran 
kérdeztem, miért mosolyog. Valami bibliai 
mondással felelt és csendes, ingó léptekkel 
tov bb vánszorgott. Egy kis kevélységet is 
fedeztem fel a szerencsétlen ember lényében- 
Úgy látszik nagyon büszke a végheteilen nagy 
égboltozatra és szentül hiszi, hogy odafent mái 
alig várják, ki tudja milyen nagyon várják és 
ö meg mindig itt biczeg a liba-közön. Máskor 
is megkérdeztem, hogy mit mosolyog. Vörös 
szélű szemében most határozott kevélység 
látszott és a vén fejét egyre ingatva, különös 
hangsúlyozással mondta :

— Mosolygom a világiakat, a kik egy­
másnak a szerszámjai, a melyekkel kölcsönö­
sen szétforgácsolják az egymás boldogságát. 
Maguknál a papok is ellenségeskednek. Még 
azok sem követik Jézus tanítását.

Gúnyos mosoly játszadozott az ajka
körül.

A beszédéből megértettem, hogy az ő 
bibliai tudománya mellett elenyésző csekélység 
előtte minden, a mit a társadalom a XIX. 
század fenséges do gai közé számit : a tudo­

mány, a művészet és az építészetben. Emle­
gesd előtte a római pápát, fiintoritja az orrát, 
de hozzad szóba a sarki kofát, Búza Júliáimé 
nenőt, mindjárt ellágyul. Búza Juliánná az az 
asszony, a ki egyszer odaál ott a bírák elé és 
bevallo-ta, hogy töovényle'en gyermekét meg­
ölte es elszenvedte a büntetést, azután > 
gyü'ekezetben tíz évi folytonos imádkozássá 
engesztelte a gyerekek i-teni védőjét, -léausj 
a inig elismerték nyilvánosan, hogy ln!ér61 
bizonyságot adott.

Mese-meskető, azt mondjuk. És moso­
lyogjuk a szegény bibliás emberüket, min a 
hogy mo-olygunk a gyermek-mesék fölött-

Olyan szép a gyermek-mese ; beli > 
hogy nem igaz. Érdekkel és szívesen olvassu, 
sőt a baba kedvéért a dadától is ,3Zlve,s 
elhallgatjuk ideig óráig. Hiszen a sz'n , . . 
is végignézzük Jancsi és Juliskát, sőt oly 
Hamupipőke, a gyermekek és a karzata- 
való színdarab is szórakoztat. Vagy 
mesteri zenemüve után, mely túlfeszíti azt 
geket, milyen jól esik valami egyszerű, e 
kis dal. Mert a hatalmas, nagy dolgok®-1 
eltelünk, A komor, sötét pedig uniat. 1rei 
feltűnő színmüve ingerel, de nem i'ioa'l 
ködte'. Mert a színpadon is eljutoUun 
a naturabzmus legszélsőbb határáig. j® ^ 
feleségében már vér folyik a lámpák el - 
hatás nem marad el, de idegeink kimer ^ 
és vágyunk az egyszerű dolgok után. í y 
szívesen nézük a színpadon a pusz i

; * '

,V
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rt törvény hatálya alá azok a kamatozó 
és sorsolás utján visszaváltandó kötvények 
tartoznak, amelyeket a magyar korona orszá­
gaiban székhclylyel biró részvénytársaságok 
vagy szövetkezetek követeléseik vagy értékeik 
alapján bocsátanak ki.

De a törvény hatálya alá eső kötvények 
csakis az alább meghatározott követelések, 
illetőleg értékek alapján bocsáthatók ki.

Ezek a követelések és értékek a követ­
kezők :

1. A kibocsátó intézetnek feltételtől nem 
függő olyan követelései, amelyek a) közterhek 
kivetésére jogosított testületekkel vagy ilyen 
társulatokkal szemben állanak fenn, és amely 
követelések és járulékaik törlesztésére a köz­
terhek jogérvényes határozattal vagy törvény 
erejénél le vannak kötve ; b) az állammal 
vagy állami intézetekkel (vállalatokkal) szem­
ben állanak fenn ; c) telepitvényi birtokra, to­
vábbá talajjavi'ás tárgyát képező, vagy felda­
rabolás utján létrejött földbirtokra, mint jel­
zálogra, telekkönyvileg be vannak kebelezve.

2. Közforgalomba lévő vasutaknak el­
sőbbségi kötvényeiből, kö'csönkötvényeiből és 
a törzsrészvények kivételével egyéb részvé­
nyeiből a kibocsátó intézet álial tulajdonilag 
megszerzett és az az intézet birtokában meg­
levő czimletek, valamint az ilyen elsőbbségi 
kötvényekre, kölcsönkötvényekre és részvé­
nyekre a kibocsátó intézet részéről adott kézi 
zálogkölcsönök.

Telepítési birtokra, mint jelzálogra, te­
lekkönyvileg bekebelezett tőkekövetelés kötvé­
nyek kibocsátásának alapjául csak akkor szol 
gálhat, ha e követelés tőkeösszege — az eset 
leges előző telekkönyvi tehertételekkel együtt 
— a jelzálogul lekötött földbirtok ama becsér 
lékének hetvenöt (75) százalékát meg nem ha 
ladja, amely becserték a lekötés idejekor ál­
lapíttatott meg.

Talajjavitási munkálatok (patakszabályo­
zás, vízmosások megszüntetése, viztecsapolás, 
mocsárkiszáritás, alagcsővezés, öntözés és san- 
czolás) tárgyat képező földbirtokra,mint jelzá­
logra, telekkönyvileg bekebelezett tőkekövete­
lés a jelen törvény hatálya alá eső kötvények 
kibocsátásának alapjául csuk akkor szolgálhat 
ha tőkeösszege nem haladja meg — a neta­
lán! előző telekkönyvi tehertétekkel együtt — 
a jelzálogul lekötött földbirtok ama becsérté­
kének lieivenöt (75) százalékát, amely becs­
érték a lekötés idejekor állapíttatott meg, — 
továbbá, ha a követelés tőkeösszege nem ha­
ladja meg az illető talajjavitási munkálat 
állal igényelt költségek összegét sem ; végül 
ha a talajjavitási kölcsönt a hitelező intézet

erdőt, a naiv dolgokat. Mert a sok raffinált 
dolog ut m jól esik egy kis természetesség, 
mint a hogy jól esik az absint után egy 
pohár friss forrás-viz. De jaj volna a direk­
tornak, ha kijelentené, hogy minden este gyer­
mekmesékkel traktát. Mert a Századvégi leá­
nyok és Tabarin felesége után csak azért 
nézzük meg Hamupipőkét és Jancsi és Julis­
kát, amiért az absint után lehörpintünk egy 
pohárral a forrás gyöngyöző vizéből Hütőzni 
akarjuk fólizgato't idegeinket, hogy fölüdül­
jünk. Meríthetünk talán az uj hit forrásából 
is egy pohárral, bizony nem árt meg.

De vájjon ez a forrás mindig szerény 
bugyborékoló forrás marad-''. Háiha megnő. 
De eh bb az idők szitáján még sokat kell 
szűrődnie.

Talán addig sem kerülünk a pokolba, 
bár a bibliás emberek nagyon szánakoznak 
rajtunk. A nazarénus megveti ezt a társadal­
mat. Azt mondja elveszett lelkek vagyunk. 
Azt is mondják : Nekünk tisztelt társadalom 
nem kell atemüveltséged 
a te ludományod. Mert mi, akik fát vágunk, 
köveket hordunk, vetünk, aratunk, mások 
vagyunk. Mi nem csalunk, nem lopunk, nem 
ülünk, nem esküdözünk, nem irigykedünk, 
nem állunk bosszul. Mi dolgozunk, szeretünk 
és imádkozunk. Úgy élünk, a mint azt Krisz­
tus kívánta, mert mi vagyunk Krisztus igazi 
követői.

csak az illető munkálat tényleges előrehala­
dása arányában teszi folyóvá.

Feldarabolás utján létrejött földbirtokra, 
mint jelzálogra, telekkönyvileg bekebelezett 
tők eköve’elés a jelen törvény hatálya alá «-ső 
kötvén ek kibocsátási alapjául csak akkor 
szolgálhat, ha e követelés tőkeösszege — az 
esetleges előző telekkönyvi tehertételekkel 
együtt — a jelzálogul lekötött ingatlan becs- 
értékének ; étharmadát meg nem haladja és 
ha a feldarabolás a jelen törvény értelmében 
ilyennek tekinthető.

Ugyanis birtokfeldarabolásnak a jelen 
törvény értelméb- n az tekintetik, ha a felda­
rabolás ugyanannak a telekkönyvi tulajdonos­
nak, vagy tulajdonostársakuak ugyanegy köz­
ség telekjegyzőkönyvében (telekkönyvi betétei­
ben foglalt, habár nem is összefüggő területet 
képező,) avagy több község telekjegyzőkönyvé­
ben (telekkönyvi betéteiben foglal*, de össze 
függő területet képező) és mindenesetben leg­
alább négyszázezer korona becwért*-kü föld 
birtokra nézve akképp történik, hogy a föl­
darabolás következtében keletkező birtokrészek 
becsértéke egyenkint négyezer koronánái nem 
kisebb és huszonnégy ezer koronánál nem na­
gyobb.

Négyszázezer koronánál kisebb becsér- 
lékü, de különben az előző bekezdésben körül 
irt többi kellékeknek megfele'ő földbirtoknak 
az előző bekezdésben meghatározott becsér- 
tékü birtokrészekre való feldarabolása szintén 
a jelen törvény értelmében vett földarabolás­
nak tekintik, ha ezt kivételes figyelembevételt 
érdemlő esetekben a pénzügyminiszter a fóld- 
mivelési miniszterrel egyetértőleg engedélyezi.

Amint tehát a javaslat imént érintett 
rendelkezéseiből látszik, az uj törvény azáltal, 
hogy nagyobb biztonságot szándékozik adni a 
pénzintézetek által kibocsátott némely kötvé­
nyeknek, ezek kategóriáját ki is terjeszti. Ma 
napság ugyanis nem talál kielégítést az a hi­
telszükséglet, amely akkor áll elő, ha a föld­
birtokos birtokán talajjavitási munkálatokat 
akarna létesíteni, mert a zálogievélkölcsön 
legfeljebb a becsérték feléig terjedhet. A Föld 
hitelintezet ál'al az 1889 : XXX. törvényez kk 
értelmében adott úgynevezett talajjavitási köl­
csönök sem felelnek meg ennek a czélnak, — 
mert e kölcsönök az illető jószágtestek ka­
taszteri tiszta jövedelmének hatszorosát meg 
nem haladhatják, a talajjavitási igénylő birtok 
testek kataszteri tiszta jövedelme pedig igen 
alacsony.

Hiteligények keletkeznek továbbá a tele­
pítés ügyéből is. Az 1894. évi V. lörv. czik a 
a magán és az állami telepítést szabályozza 
ugyan közigazgatási és rendészeti, valamint 
jogi szempontból, de a pénzügyi megoldásra 
nem nyújt módot. Úgy a telepítés, min* a meg 
határozott feltételekhez kötött és kellő rend­
szabályok mellett ksresztülvitt birtokfeldara­
bolást a becsérték feléig terjedő záloglevélből 
kölcsönnel előmozdítani nem lehel, miért is 
indokoltnak látszott, hogy akkor, amidőn tör­
vényhatóságok, községek, vizi társulatok he­
lyiérdekű vasutak által támasztott hiteligények 
kielégítésére szolgáló hitelpapírok b ztositásá- 
ról azzal a czélzattal történik intézkedés hogy 
e hitelek kielégítése lehetőleg olcsó legyen, 
egyúttal a kötvények kibocsátásául szolgáló 
alapok közé oly mezőgazdasági hitelek is fel­
vétessenek, amelyek jutányos kielégítése kiváló 
fontosságú mezőgazdasági czélokra szolgál és 
amelyek kielégítésére a ma rendelkezésre ál­
ló eszköz, a záloglevél elégtelennek bizonyult.

Ezzel legalább a mezőgazdasági hitelnek 
az a része nyer kielégít*st, a mely a reálhi­
tel körébe tartozik, de a pénzügyminiszter ki­
látásba helyezi, hogy a mezőgazda személyi 
hitelének ügye nemsokára a hitelszövetkezetek 
szabályozásával kapcsolatosan fog rendez- 
tetni. _______

A felvidéki kamara.
— Kamaránk ás a ruthén nép. —

Folyt és vágó. —
Már pedig az állam és néhány nagybir­

tokos és tőkepénzes kezében levő gyári válla­
lat kivételével, még a jóakarat se r. foghatja 
sem Máramaro-', sem tlereg, Ung és Ugocsa

vármegyékre, hogy ott számottevő kereskede­
lem vagy ipar létezik.

Az ot ani kereskedelmi és ipari érdekek­
nek tehát még ma nincs szüksége egy külön 
álló kamara képviseletére és egy olyan 
legkevésbbé követe helő azon a czimen, hogy 
általa a ruthén-nyelvü népen legyen segítve, 
mert teljesítése legalább is kényelmetlen pre- 
czedensül szolgálhatna a magyar nyelv jogai 
nak érintetlen fentartása mellett is, más ide­
gen ajkú nép esetleges követelésével szemben.

Sokkal nagyobb akadá yok állják annak 
útját, hogy e vármegyék lakossága boldogulni 
tudjon és sokkal nagyobb erőket! ezen aka­
dályok elhárításához, mint amennyivel a ma­
gyar társadalom vagy áz országnak összes 
kamarái rendelkeznek.

Hiszen a vármegyék területén a földbir­
tokolásnak mostani mibenléte és azzal kapcso­
latban a községi, közigazgatási és adóztatási 
viszonyok olyanok, melyek mint a hogy ez 
ideig nem engedték meg a föld népének te­
hető megélhetését, azonképen akadályul szol­
gáltak és szolgálnak ma is,a mostoha természeti 
viszonyok mell-tt, az ipar és kereskedelem 
felendülésének.

E nép baján és mostoha sorsán tehát 
társadalmi utón. emberbaráti intézmények lé­
tesítése által, csak igen kis mérvben tehet se-t 
giteni, gyökeres orvoslásához az államhatalom 
beavatkozása szükséges.

Végre is ezen vármegyék nyomorral küz- 
ködő felvidéki lakosságának * Iső sorban ke­
nyérre van szüksége és nem egy külön kama 
rára, a kamara azt nem adhat, hanem csak 
előmozdíthatja a kenyérkereset eszközeinek 
biztosítását, ez pedig olcsóbban és czélirá- 
nyosabban, de még hatásosabban is eszközöl­
hető a mostani szervezetben mint egy külön 
álló kamara keretében, arról nem is szólva, 
hogy egy külön kamara felállítása lényegesen 
felemelné a debreczeni kamara fentartási költ­
ségeit is'

De akár fog a törvényhozás fentebb 
érintett beavatkozása a ru' bén nyelvű nép 
érdekében egyhamar bekövetkezni, akár nem, 
a mit társadalmi utón el leket érni, azt fel­
tétlenül meg kell e vármegyek érdekében kí­
sérelni és ha ezen üdvös és tiszteletreméltó 
törekvésben a d-breczeni kamara kötelesség- 
szerű közreműködése fokozottabb mérvben 
fogna bármely oldalról is igénybe vétetni, — 
annyi kétségtelen, hogy ezen közreműködés, 
járjon az bármily szerény eredmény nyel,mégis 
feltétlenül nagyobb lesz akkor, ha ezen vár­
megyék területén lakó kereskedő és iparos 
közönség szétszórt kevés számú inteiigentiája 
a kamara mostani kötelékében érvényesíti to- 
vsbbra is befolyását a megyebeli közgazdaság 
viszonyok fejlesztésére, mintha ha azt egy 
különálló ielvidéki kamara kötelékében igye­
keznék elérni.

Az előadottakból részünkről teljes objek­
tivitással csak azon egyetlen következtetést 
vonhatjuk le, hogy Bereg, Ugocsa és Mára 
maros vármegyék területére nezve egy külön 
kereskedelmi es iparkamarának felállítása sem 
kereskedelmi, ipnri és közforgalmi, sein a 
ruthén ajkú nepnek nyújtandó gyamolitás te­
kintetéből, sem pedig a debreczeni kamara 
érdekének szempontjából nem lenne czélszerü, 
sem szükséges.

Kelt a debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara 1897 évi ju.iius hó 2-án tartott köz 
gyűléséből.

Szabó Kálmán Or. Király Ferencz
elnök. titkár.

Biróválasztás Hadházon.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, junius 16.
Uadházon e hó 14-én megint bírót vá­

lasztottak.
A hatalom ismét következetes volt ön­

magához, mert bár a város képviselete leg­
közelebb tartóit közgyűlésében egyhan­
gúlag kimondotta, hogy a jelen körülmé­
nyek között egyedül G apó Lászlót ismeri 
olyannak, a ki egyéniségénél s az öt környe­
ző bizalomnál fogva képes a közel múlt ese-
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méuvei által felzaklatott kedélyek lecsilapitá- 
sára s e város ügyeinek in'ézése korul any- 
nyira kívánatos nyugalom es rend helyreállí­
tására s küldöttség által kérte a vármegye 
alispánját és a jelölésre törvény wenn jogo­
sított főszolgabírót Csapó László kijelöltető - 
sére : ennek ellenére a hivatataios bölcsesség 
s pártatlanság must sem látta jónak, szügsé- 
gesnek a jelöltetéset.

Csapó Lászlónak csak gratulálhatunk 
ezért a szellőztetésért, mert erős, önérzetes 
férliunak kell annak lenni, a ki olyan nagy 
szalka a ma minden önállóságot, minden 
független gondolkozót elnyomó hatalom sze­
mében, hogy a közügyek világos kárára, a 
józan közvélemény semmibe verésével (mert 
Csapót nemcsak Hadházon ismeri«) leszontta- 
tik a munkatervrö).

Ferenczy E'ek főszolgabíró különben 
érdekes beszedet mondott a jelölés megejtése
előtt. .....

Erősen hangsúlyozta, hogy őt a kozjo 
vezette mindenkor a választásoknál.

Ugyan furcsán hangzik ez, főszolgabíró 
ur, épen Hadházon, a hol közelebb olyan 
eklatáns példáj it adták önök az általános 
tisztujitásnál : mennyire szivükön fekszik a 
közérdek, a közjó.

Igaz, hogy itt nem F. E. volt a közvet­
len tettes, de talán nem csa'ódunk, ha az 
értelmi szerzők között tit lenni véljük.

AközjókivántaaCsapó 
L. m e 1 1 ő z t e t é s é t i s u g y-e t. 
főszolgabírón r?

Ismerjük azt a közjogot. Úgy hívják, 
hogy hatalmiérdek.

Meg kell mutatni a hadháziaknak, a kik 
még ma is ábrándoznak a meggyőződés sza­
badságáról, jogáról, igazságáról, hogy egyedül 
uralkodó istenség itt a fenálló hatalom.

A nép fizet'e az adóját. Adja erőteljes 
fiad katonának. E z a z ő joga. — Ha 
aztán még olyan vágyai is vannak, hogy az 
legyen a bírája, a kit ő szeret, a kiben bízik 
— közbe mondva : a ki szolgabirónak is be­
válnék — úgy viselje magát, ne merjen más­
ként gondolkozni, amint az ő mindenható 
urai.

Szóval: 1 gyen birkanyáj, melyet a ju­
hász egy füttyentésével vagy egy pumikutyá- 
val oda terelhet ahova akar. — igy még tel­
jesülhet is a vágya.

Nem jól van ez igy uraim 1 Az ilyen 
mostoh i atyáskodas készíti elő a talejt a ná­
dudvari szomorú eseteknek, mert ne higyjék 
oly búiknak azt a já nbor együgyü népet hogy 
felüljön a hangzatos szép szavákuek, mikor 
a tettek e enkezut hirdetnek.

Azt is szükségesnek lastotta kijelenteni 
a főszolgabíró hogy Ö holmi hírlapi 
czikktőlnemfél,

Hja! Kérem, mindent meg lehet szokni 
Meg aztán annak a hírlapi cziknek nincs is 
magja, hogy 'jesszen. Az igazság sem dinamit 
mely rögtön a semmiségbe röpítse, a ki elé 
dobva van. De hát a vízcsepp is megrepeszti 
a sziklát, időre el is mállaszija. Némely em­
ber pedig nem is szikla, csak megtámasztott 
vályog fal.

Különben elismerjük, hogy nagy diplo­
mata Ferenczy E. főszolgabíró.

Most is megezukrozta a hadháziaknak a 
Csapó mellőzésével beadóit keserű lapdacsot. 
A jelöllek közé felvett, egy szerény, jó modora 
okán közkedvelt embert, — a ki még ezek 
felett függetlenségi elvű — a kit aztán a négy 
jelolt közül egyhangúlag meg is választottak.

Hát éltesse az isten sokáig az uj had­
házi bírót 1

Mi is azt ajánljuk neki, fogadja meg v 
főszolgabíró szavát. Az igazság, becsület és 
tisztesség vezéreljék hivatali működésében s 
társadalmi magatartásában. De tartunk tőle, 
hogy csupán ezzel az utravalóval hamar véget 
ér a pilyafutasa, mert a községi bíróknak 
nem az nálunk az első parancs : ne legyenek 
tenéked idegen istenid, hanem az, hogy : a 
szolgabiró neked az istened.

U E B R E C Z E N.

TAllKA-ÉLET

A szerb tamburások.
A délvidéken tüzesebb a bor, hevülőbb 

a vér, szikrázóbb a szem s a nagy Dunamente 
még ma is hazája a romantikának, hol egy- 
egy villogó, aranynyal kivert nyelű handzsárt, 
esetlen öreg pisztolyt még ma is kegyeiéitől 
őrizgetnek a hires végvidéki granicsárok 
unokái.

Aztán a guzliczások két szál húros 
hangszereiket pengetve még ma is, ha egy-egy 
balladát énekelnek a hatalmas Dusán császár­
ról és a hősies Iszkander bégről,bizony könybe 
lábad a ha'lgató barna szerbnek a szeme.

És a hires tamburásoknak 
is ki ne hallotta volna már hírüket ? . . . . 
A hosszú nyakú speczialis dél szilv hangsze­
ren, a kik annyi eredetiséggel pengetik nótá­
ikat a piros ajkú Mariczákról, hol lágyan, 
ábrándosán, hol élénken, gyújtó tűzzel éne­
kelve hozzá a verssorokat is, hogy a zengő­
pengő hangok, lágy akkordok önkénytelenül is 
belopódznak a szívbe.

Az Alter «Korzó» kavéházában már napok 
óta müiödik egy ilyen délvidéki hires tam- 
burás zenekar, mely bejárván Magyarország 
s a külföld legnagyobb városait, most a czivis 
Debreczent szórakoz atja eredeti művészetével, 
de sajnos most már csupán rövid napokig.

A kellemes barna arczu fiukat de 
van közöttük szőke is, mint a sugár Gas- 
p a r i n e t z Steve — igen kitüntetőleg 
fogadta a közönség,mely a festői szerb nemzeti 
viseletű művészek közül már kedvenczeket is 
választott ki, mint a lágy hangú, érdekes meg­
nyerő arczu baritonistát, a szép Damja- 
n o v i c s Illést, kit már csak igy szólit- 
gatnak :

— Ilia . . . Dalolja ezt vagy azt kérem. . 
Ilia jöjjön idő . . .

Ezzel az Iliáv*l történt meg, hogy 
amidőn Kikindán egy dúsgazdag szerb nábob- 
nak elénekelte a nótáját, a fellelkesült nábob 
oda adta neki a kassza-kulcsát mondván:

— Illa, ott a kassza, vegyél belőle 
amennyi neked tetszik . . .

De a derék Ilia nem vett ki a tömölt 
kasszából semmi pénzt ... A szerénység s 
becsületesség különben is jellemzi az egész tam- 
burás zenekart, mely nyolez tagból áll s mely 
művészetével becsülést szerez mindenfelé a 
tamburás névnek, egyforma ügyesseggel dalol­
ván, magyar, román, szerb, német 
nótákat . . . Különös érdekességet keltvén 
midőn egy-ogy bus magyar nótát szerb fordí­
tásában dalolnak el. . . .

A tamburás zenekar vezetője Hadi 
Ödön, magas, szőke belgrádi szerb, kinek oly 
nőies csengő a h mgja, hogy igazán csalódásba 
ejti magas, kellemes női hangjával az embert...

A prímás Orosz István s a tagok a 
fent elsoroltakon kívül K a p p e t i Nándor 
V a n i c s e k István, T u m b á s z Péter 
s a kis termetű, de ennél nagyobb bajszu’ 
szőke, bő,piros bugyogós Bogojevics 
Milós, aki szintén ügyesen énekel szólókat is. .

Hatásosabb nótáik közül való az »aradi 
tizenhárom« hires nótája is, melylyel 
mindenült óriás tetszést, lelkesedést keltettek 
a derék szerb tamburások, kikkel ép Brassóban 
történt meg, hogy amikor elénekelték s elját­
szottak az »Isten áld meg a magyart«, a zsúfolt 
teremből mindenki távezott, csupán kél vendég 
maradt bent, két idegenbe tévedt magyar 
kiktől aztán kaptak húsz forintot . . .

1897. Június 16.

A költészet s romantika mézes virágokat 
fakasztó földje a tüzes délvidék guzsliezások 
tamburások a bizonyságai ennek, guzsliczisok 
tamburások, barna szemű szerb fiuk .

___ Paulus.

Táviratok.
Orezággy ülés.
— Saját tudósítónk távirata. —

Budapest, junius 15.
A képviselőbázban ma folztatták a Ludo- 

vika akadémia és a honvédtisztkepző inté­
zetek felállításáról szóló javaslat tárgyalusát.

Barabás Béla a javaslatot olyan 
üdítő pohár vízhez hasonlítja, melybe egy 
csepp mérget tettek. így adják be a nemzetnek.

A közös hadsereg átka az, hogy germa* 
nizál és útjában áll a magyarságnak. Nem a 
katonáit gyűlöli a közös hadseregnek, hanem 
a rendszerét.

A kormány kapott üdvözlései nem sokat 
érnek. Próbálja csak a m i n i s z t e r az 
önálló honvédsereget megcsinálni : majd meg­
látja akkor az óvácziót ! A mai honvédséget 
nem tarthatja magyarnak, s ő t t a r t tő­
le, h o g y valamikor fegyverrel 
fordulhat ki ellenünk. A javaslat a közös had­
sereg részére akar tiszteket nevelni, s az nem 
más mint titkos kvótaemelés nem fogadta el 
(viharos tetszés balfelől.)

Horváth Ádám szintén a javaslat 
ellen szólt.

Fejérváry Géza br, Thaly tegna­
pi bészédére azt feleli, hogy összes indokai 
közzül, melyekkel megokolta opponálasukat 
az egyetlen valódit k ifelejlette, 
azt hogy a kormány a választásoknál az el­
lenzéknek jól behegedült. (Perczekig tarjtó 
zajos derültség.) Polenizál az eddigi szóno­
kokkal, Szerinte a javaslat őszinte, a mit mond, 
nem mondja prókátori csalafintasággal — 
hanem igazán agy érzi s nincs igaza se a 
függetlenségiek germanizáló se a Reicshwehr 
magyarizáló vádjának. Az igazság a kettő közt 
van valahol. (Nagy éljenzés jobbró1.) Ezután 
a javaslatot általánosságban elfogadták.

A részleteknél az ellenzék több módosítást 
adott be, de valamennyit elvetették.

Fejérváry br. Thaly Kálmán ama 
vádjával szemben, hogy a h mvédseget elnéme- 
tesitik, s ezért elkellene köztük tiltani a német 
szót, kikelve azt mondta, hogy az 
valóságos komediázás, mert 
akárhány függetlenségi képviselő privátim 
megköszönte neki, hogy a katova fia megta­
nult németül, itt pedig ellene debat'álnak. 
(Nagy zaj balfelől.)

Ezután az egész javaslatot elfogadták 
Szünet alatt a jobboldalon éljenezték fejér* 
váryt.

Szünet után két jelentéktelen interpellál 
czió volt.

Erdély éa a katonaiskolák-
Budapest, junius 16,(A Debr. e.ed. táv) 

Az erdélyi képviselők nagyban mozognak. " 
hogy ha egyebet nem, legalábbegf 
katonai előkészítő iskolát kapjanak, azonban 
a kormánynál nem igen tudnak boldogulni.

* Lapunk legközelebbi száma * 
kath. világ holnapi ünnepe miatt pén­
teken f. hó 18-án jelenik meg.
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1897. junius 16. DEBRECZEN.

Újdonságok.
* Kossuth Ferenc*, a füygetlensági és 

48-as párt elnöke ma este érkezett viasza a 
fővárosba külföldi útjáról.

* A tanáregyesület a városhoz. A 
orsz. középisk. tanáregyesület debreczeni kör» 
Dóczi Imre elnök és Kardos Albert titkár 
aláírásával ma adta be a városi tanácshoz 
kérelmét az egyesület jövő évi közgyűlésének 
Debreczenbe meghivhatása Irán. A hozandó 
határozatnak f. év julius 1-ig dr. Beöthy 
Zsolt elnökkel való tudatását kérik.

* Tagositási bejárás. Szováthon julius 
6-án lesz a tagositási bejárás, melyen a várost 
mint ottani földbirtokost A b r a h á m 
László t. főügyész és B e r é n y i Gábor 
mérnök fogják képviselni.

* A huskérdés. A huskérdés közeledik 
megoldásához amennyiben Körner Adolf 
tanácsnok egy nagyobb és kisebb marhát vá­
sárolt s annak levárása és kimérésé a vágó­
hídon pénteken d. e. 10 ónkor fog megtör­
ténni a tanács által a huskérdésébéu kikül­
dött bizottság tagjai és a he ybeli lapok 
szerkesztői jelenlétében.

* A város Hugo Viktor szobrára. Be- 
sangon város azzal a kéréssel fordult a vá­
roshoz, hogy az ott felállítandó Hugó Viktor 
szobor költségeihez járuljon hozzá. A tanács 
mai ülésében 16 irtot zavazott meg

* A vasúti állomás kibővítése Csak 
tegnapelőtt nyújtotta be a kormmy a beru­
házási törvényjavaslatot, melyben a debreczeni 
vasúti állomás kibővítésinek költségei fel 
vannak véve s már ma hozzáfogtak a mun­
kálatokhoz az állomási épület alatt tervezett 
500 folyóméter hosszú csatorna építésének 
megkezdésével.

* Elmaradt közgyűlés. A debreczeni 
zenede tegnap délelőtt 11 órára egybehívott 
közgyűlése, a tagok meg nem jelenése miatt 
elmaradt. Az ujjonan összehívóit küzgyülést, 
a jövő héten, e hó 20-án vasárnap délután 3 
órakor tartják meg.

* Másod virága ás. Hiába mindig igaz 
marad az a nóta, hogy kétszer nyitik az 
akéczfa virága. E<t beigazolia Nagy Sándor 
aPodmaniczky Géza báró debre­
czeni házmestere, 1848-iki honvéd örme-ter, 
aki Kossuth Lajosnak is kísérője volt a me­
neküléskor. Szive, amely amikor kellett, mele­
gen dobogott hazájáért, most újból tüzet fo­
gott nyolczvan esztendős korában. Az öreg 
legény beleszeretett özv. Szabó Károlyné 
asszonyságba, a ki meg a 75-ik életévét 
számlálja. Az ös zeülő öreg mátkapár tegnap 
előtt esküdött örök hűségét égymásnak.

* Távgyaloglás és koplalás. K. Tóth 
Mihály h.-böszörményi lakos és szabadalma­
zott távgylaogló és koplaló művész felség fo­
lyamodványt intézett a királyhoz, még 1893- 
ban a hajdú böszörményi, a múlt évb. n pe­
dig a debreczeni városi tanács utján 
amelyben kifejti, hogy ő már S n c c i t is 
90 napi versenyre hívta ki, de az nem mert 
vele kiállni, mivel pedig szintén kopla!ó ver­
senyt akar rendezni 6 napon át, miközben a 
távgyaloglás nemes művészetét gyakorolni fogja 
De természetesen ehhez orvosi assziszten'ca e 
más egyébb pénzbeli dolog szükséges azért a 
királyhoz fordul: A kabinetiroda most 
visszaküldte a kérvényt, mint ügykörön kívül 
állót a városi tanácsnak s az ki fogja adni a 
magyar Succinak.

* A debreczeni 1848 9-es honvédegy­
let igazolt tagiai ezennel meghivatnak a Ju­
ni u s h ó 27-i kén — Vasárnap — d, u,
3 órakora városháza nagytermében 
tartandó évi rendes közgyű­
lés r e. A közgyűlés tanácskozás tárgyai 
lesznek: 1., A választmány évi jelentése; 2. 
a pénztári számadás ; 3., az orsz. honvédgyü 
lesre képviselők Küldése ; 4., A vagyontalan 
öreg honvédek nyugdijai megjavításának ké­
relmezése ; 5., A választmány és tisztviselők 
újból választása, egyletünk tagjainak pontos 
összeirhatása czéljaból felkérelnek az 1848/9. 
évi igazolt honvédbajtársak, hogy nevöket, 
viselt rangjukat es jelenlegi lakásukat Gróf 
Sándor ur üzleteben Kossuth utczán a város 
ház »Iáit, az ott kitett íven feljegyezni szí­
veskedjenek.

* A debreczen-Hajdunánási vasat köz­
gyűlése. A debreczeni hajdúnánási vasút 
részvény társaság f. évi junius hó 26-án, 
délelőtt 10 órakor debreczenben a városháza 
nagylermébeg reodes közgyűlést tart, melyre 
a részvényesek az al ipszabályok 15. és 18. 
§§-aira való figyelmeztet« és annak felemli- 
lése mellett, hogy a részvények Ddbreezenben 
a Körgazdaság! banknál, Budapesten a magyar 
Ipar- és Kereskzdelmi banknál és Becsben a 
«Wiener Bankverdín»-nál letehetők, tisztelettel 
meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai : 1. Az igazgatóság 
és felügyelő bizottság jelentése. 2. Az 1895. 
évi zárszámadás előterjesztese, a merleg meg- 
állapitasa, a nyeremény feletti intézkedés s a 
felmentvény megadása. 3. az alapszabályok 
ér'elmében megüresedett igazgatósági helyek 
betöltése. 4. Felügyelő hizoitsági tagok válasz­
tása, 5. Jelenléti jegyek érték :nek megálla­
pítása. Az évi mérleg és zárszámadás az 
igazgatóságnál közszemlére kitétettek. Debre- 
czen 1897. junius 4. az igazgatóság.

* Kossuth-kép leleplezése Karczagon 
Karczag város képviselőtestülete az ezredév 
emlékére megfesttette Kossuth Lajos életnagy­
sága képét. Az ünnepélyes leleplezés e hó 
20-án lesz, m lyre Kossuth Ferencz is leutazik, 
n diszebédet Pap Elek orsz. képviselő fogja 
tartani.

* A holnapi nagy hangverseny. A
debreczeni dal egylet állal holnap 1897 év ju­
nius hó 18-én csütörtökön a Margit fürdő 
dísztermében rendezendő nagy hangverseny 
műsora a következő : 1. nyitány R á c z Ká­
roly zenekara. 2. Elbeszélések férfikar Erkel­
től, előadja : A s b ó l h Vi ma k. a. B ér­
ti át h Gizellák, a. Bésler Ká­
rolyné úrnő, G z a b á n Margit k. a. Jan­
kó v i c s Anna k. a. K a c s ó Gizella k. 
». M e d g y e s s y Pir ska k. a. és Nagy 
Dezső ur cz mbeiom kísérete milleti a debre­
czeni d.ilegylet. 3. Sanvenir de moscon. Wie- 
niav-ky. Hegedűn előadja R o m m Béla ur, 
zongorán kiséri Kürthy Sándor. Népdalok, 
előbdja NagyDezső ur czimbalmon. 
5, Tarka madár. Előadja a »Debreczeni éa- 
legylet.o 6. Lariletto énekli Galyas s y 
Pau'a urhölgy, czimbalmon kiséri Nagy 
Dezső ur. 7. a) Air. Bach b) Serenade Hubai 
Hegedűn előadja T o m m Béla ur zongorán 
kiséri Kürthy Sándor. 8. Magyar ábrénd. Szé­
kely Imrétől, zongorán előadja Dr Láng Sán­
dor ur. 9. Csárda jelenet. (Hubai) Hegedűn 
előadja T o m m Béla ur, zongorán kiséri 
Kürihy Sándor ur. Beléptidij 1 frt. pártoló 
tagoknak a tagsági igazolvány felmutassa

ingllett 50 kr. Kezdete este 8 urakor. Hangver- 
sauy után táncz. Jegyek előre vállhaiók Bár­
dos Géza egyleti pénztárnoknál és Péter Gá­
bor jegyzőnél.

* Nehéz az élet. E czim alatt lapun 
szombati számában tévesen irtuk azt min'ha 
Molnár Istvánná szökött volna el a férje 
házától. A megszökött asszony Szeli ‘Jó- 
zsefné volt, kinek eltűnéséi igy adja elő a 
ház egyik lakója : S/.éll Józsefné szül. Kocsi 
Eszteer eltűnt május hó 30 ikara virradóra. 
Mikor Nagy Sáudorné korán reggel fölkelt és 
kijött a konyhába, látta, hogy a Széli Józsefné 
szoba ajtaja fáig nyitva van, de ezt ö figye­
lembe sem vette és kiment az udvarra, a hol 
megpillantotta a kapuajtó egészen nyitva van. 
Beszólt Széllnó asszonynak, bogy keljen föl, 
ile nem válaszolt, erre Nagy Sándorné bete­
kintett a szobába és láita, hogy az ágya 
rendben van az asztalra tekintett s ott látót 
egy darab papirost. Azt felvette és kezdi olt 
vasni, hát Széllné búcsúzik bnnne. — Ekkor 
beszaladt férjéhez és felköltötte, hogy felesége 
eltűnt a házból, Nagy Sándor azonnal fölug­
rott az ágyból é rögtön kiszaladt és föl köl­
tötte a lakókat, avval a szóval, hogy felesége 
eltűnt P háztól. Erre a házigazda azonnal 
megnézte a kulat, padlást egyszóval mindenüt 
széjjel nézett a háznál, hogy nem akasztottk-e 
fel miigat, de nem talált semmit, fel öltözött 
és elment a kapitányi hivatalra, hogy felje­
lenti. Elmondotta az egész esetet, hogy tör­
tént. Még az nap délelőtt jött a levélhordó és 
vitt két levelet egyet Nagy Sándornak, egyet 
Molnár Istvánnak. A Nagy Sándoréban búcsú­
zik Szilágyiné lakólótól, a Molnár István le­
velében búcsúzik Faragóné lakó asszonytól, 
ezeket a leveleket másnap Molnár István há­
zigazda felvitte a kerületi kapitánysághoz. A 
szerenczétlen asszonyt ki valószínűleg öngyil­
kossá lett, még most is keresik mindenfelé.

* A Gönczy egyesület idei tanulinány- 
utjának tervét, valamint a rendező bizottságnak 
azzal kapcsolatban kiadott felhívását pénteki 
számunkban közöljük, de már itt felemlitendőnen 
tartjuk, hogy értesülésünk szerint e ritka vál­
tozatos és érdekes körutazás 13 napi összes 
hivatalos költsége mindössze 25 frt körül lesz* 
mely a jelentkezés alkaimaval beküldendő.

* Sajtóhiba. Lapunk tegnapi 
tárczájába a prágai gheüó-képck fordí­
tásában egy érdem zavaró sajtó hiba 
csúszott be, a héber »t f i 1 i n< szó 
helyeit, mely imádkozó szíjakat jelent, 
hibásan az érlelem zavaró t i f 1 i n 
csúszott be, melyet kérünk, mint fent 
irva van, helyreigazítani.

* Köszönet nyilvánítás. Az iparos ta- 
nonezok judmazására újabb adományokat 
küldöttek : Veréb István mülakatos 50 kr, 
Vántsa György 1, Szánthó Győző nagykeres­
kedő 2, Bészler Károly tanácsnok 5, a csiz­
madia társulat 5, Horváth János építő 10 
frtot. Midőn ezt örömmel hozom köztudomásra 
egyszersmind ez utón is kedves kötelességem­
nek ismerem a kegyes adományozóknak az 
iparos tanoncziskola felügyelő bizottságé s a 
jutalmazandó tanonezok nevében hálás köszö­
netét mondani. Dóczy Gedeon ip. tanonczisk, 
igazgató.

* Az ág. hitv. ev, elemi iskolák vizsgái.
A debreczeni ágost hitv. ev. elemi isko.ában 
az évzáró vizsgálatok a Miklós utczai imaház­
ban következő somndben fognak megtartatni: 
Junius hó 24-én csütörtökön d. e. 9 —12-ig a 
II.—IV oszályu fiukkal., 24-én d. u. 3—9-ig 
azl. oszt fiukkal és a 1—IV. osztályú leányokkal 
25-én pénteken d. e. 9 órakor hálaádó "isten- 
tisztelet. A kézimunkák junius hó 16-án. d. e. 
ti—12-ig és délután 3—6-ig az iskolai helyi­
ségben megtekinthetők. A vallástani vizsgálatok 
sorrendje a következő: Junius hó 17-én 
csütörtökön d. e. 8—12-ig az állami főreális­
kolába járó ág. hitv. ev. tanulókkal ezen 
tanintézet egyik tantermében. Junius hó 17-ón
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d. u. 2—4 ig éz ev. ref. felsőbb leányiskolába, 
valamint a róm. kath. felső leányiskolába járó 
növendékekkel az ev. ref. felsőbb leányiskolának 
egyik tantermében. Ezen vizsgálatokra, valamim 
a hálaadó istentiszteletre a m. t. szülőket » a 
tanügy iránt érdeklődő közönséget tisztelettel 
meghívja, Debreczen, 1897. junius hő. Az ág. 
hitv. ev. iskolaszék.

* Pályázat siketnéma intézetbe. A
Siketnémák kolozsvári országos intézeténél a 
tanév végével üresedésbe jövő és idei szép 
tember elsejével betöltendő következő négy 
ágy alayitványi helyre vallás és közoktatásügyi 
magyar kirá yi minister ur Ö nagyméltóságá­
nak 24533/1897 száma leirata alapján ezennel 
pályázat nyittatik. a) Az első Erdélyi, b.) A 
második erdélyi c) A gróf Karátsooyi é* d) a 
kolozsvári Gassi nő ágy alapítványok helyére. 
Ezekre az ágyalabitványi helyekre csakis 
magyarországi illetőségű siketnéma fiú vagy 
leány növendékek pályázhatnak vallás és nem­
zeti különbség nélkül és pedig az a.) és b.) 
alattiakra magyarországnak csakis a Királyhá­
gón inneni részeiből való (tehát szorosan vei' 
erdélyi) növendéke, » c. és d. aattiakra azon­
ban a Királyhágón innen és túli részekből, 
tehát magyarország bármely részéből való 
növendékek pályázhatni. Az ágyalapitvánvi 
hely e uyeeése á tál a siketnéma növendékek 
az intézetben ingyen lakás, teltes ellátás és 
oktatásban részesöl. Az alapítványokra nem 
csak kezdi liánéin tanulmányaikat még egé'zen 
be nem végzett intézeti növendékek is pályáz- 
hasnak. A lolyam idások a siketnémák kolozs­
vári országos intézetének felügyelő bizottságá­
hoz nzujta idók be. A folyamodáshoz születési 
himlő oltási, szegénységi és orvosi vizsgálati 
bizonyítvány melléklendő. Ezeken kivül ha a 
növendék siketnéma iskolába már járt, az illető 
iskolai bizonyitvánz, ha pedig csak kezdő 
növendék, akkor a kolozsvári siketuéma inté­
zet igazg dóságának bizonyitváoya szükséges, 
hogy az illető a tanításra alkalmas. Az orvosi 
vizsgátyIi bizonyítvány kiállításához szűk égés 
üélapokát a pályázók kivánatára a felügyelő 
bizottság elkülpi. A pályázati kéréseh beadá­
sának határideje 1897 évi Juntos hó 30 ika- 
Tájékoztatásu! küzölletik, hogy a kijelölési jogot 
a., alatti alapítványi helyre a tiyu'afehérvár- 
fogrrasi gör. kitti. érsek, b., c és d., alatti­
akra psd g az intézet felügyelő bizottsága gyai 
korolja. A kinevezési jog az a. és b. alatt 
helyre a vallás és kozok atásügyi m. kir. mi­
niéiért c alatti alapítványi helyre Karácsonyi 
Jenő grófot és a d. alatti alapítványi helyre 
Kolozsvári Gassinót illeti. Ko ozsvárt 1897 
Május hó 4-én. A Siketnéma Kolozsvári Or­
szágos In ézetének Felügyelő bizottsága.

* Népesedés. A múlt hónapban a vár­
megye területén 566 egyén született, 45-el 
több mint ápri isban. Az u; szülöttek közt 17 
volt halva, kettővel kevesebb mint áprilisban ; 
elhalt 338 egyén 42-vel kevesebb mint ápri­
lisban. szaporodás 216, 89-el kevesebb, mint 
az előző hónapban.

* Karlsbadba utazók Figyelmébe. Te­
kintettel az utazó közönség köréből a «Nem­
zetközi vasu'i hálókocsi társasághoz» érkező 
gyakori felszólamlásokra, ajánljuk a Becsből 
Garlsbadba közlekedő háló kocsit igénybe venni 
szándékozóknak, hogy éziránti bejelentéseiket 
már napikkal előbb intézzék a lársuat buda­
pesti ü jynökségéhez (M. Á. V. meneljegyiroda 
Hungária szálló) mert azoknak nagyfokú igény­
be vétele mia!t gyakran előfordul, hogyjelent- 
kázőknek már az indulást megelőző napon 
sem bocsáthatták hálóhelyek rendelkezésére. 
Bécsből Garlsbadba úgy Egeren mint Prágán 
át közlekedik hálókocsi. Pe-ig az első osztály­
ban 6 fri. 40 kr. a ll-dík osztályban 5 írt 
20 kr.

x A Forencz József viz a legtarialomdu- 
sabb keserű viz.: tartalmaz 1000 részben sul- 
phát 48 7 sodabicarbonicum 1.5 A gyógyhatású 
alk itrészok összege 53.7. Az elsőrangú magyar 
vegyészek vogylmezései igazolják ezt az eddig 
píratlan dustarlalmal, a Ferencz József keserű- 
vizet orvosi kapacz.itasok különösen ajánlják. 
Mindenütt kapható

CSARNOK. ____
A prágai ghettóbél.

— Kulm S. zsidó történetei. —

Fordította : ifj. Móricz Pál
Egyedül jogosított magyar fordítás

Az ellenlábasok. 2.
Schachner szegény volt. Schmeling va­

gyonos De azért Schachnert lilában unszolta 
gazdag barátja segélylyel, soha nem fogadott 
el semmit, olyan büszke volt. Sokat czivódtak 
aztán emiatt is.

A prágai zsidó hitközségnek számtalan 
alapítványi helyei voltak, melyekből az oly 
szegény férfiakat istápolták, kik bizonyos 
talmiul és vallás tanulmányokra szentelték 
magukat. Schachner is élvezett néhány ilyen 
jótékony alapot, de ez még az ű csekély 
igényeire sem volt elégséges. Azért más val­
lásos téren is értékesítette tudását. Az idötájt 
ugyanis zsidó körökben szokásos volt, hogy 
a vagyonosabb emberek rokonaik halálozási 
napjának évfordulóján s a megboldogult üd­
vösségéért egy-egy misnah*) részletet áttanul- 
tattak a tudós emberekkel, kiknek ezért ter­
mészetesen különös díjazás járt. Az ily vallási 
szolgálatokra természetesen nem volt határo­
zott dij megállapítva s igy a vagyonos ember­
barátok a szegény Schachnert mindig szivük 
szerint segíthették, mondván, hogy az ő szol­
gálatait többre becsülik, mint a többi más 
társaiét. S elég volt, ha hire terjedt, hogy Reb 
Izrael Schachner már megint nyomorog, jóté­
kony, vagyonos ember mindig akadt, ki ép e 
napra kérte fel az öreget, hogy valamelyik 
szép apa vagy ükapa üdvéért tanuljon végig 
egy misnah részletet. És akárhányszor megtör­
tént, hogy egyes j-őszivü gazdagok, csakhogy 
az öregen segítsenek, még soha nem létezett 
nagybácsik halálnapjain is tanulmányoztatták 
az öreggel a misnáht. De néha cselhez kellett 
folyamodni, annyira gyanakodó természetű volt 
az öreg s ilyenkor igazi diplomatiai fortélylyal 
kellett vele eljárni.

Schachnernek három rendbeli öltöző ru­
hája volt, mint az idő szerint minden kegyes 
zsidónak. Egy a szombati napra s nagyobb 
ünnepekre, a másik félünnepekre, végül egy 
harmadik a munka napokra. És akárhányszor 
megtörtént, hogy még a legszigorúbb télben 
is könyü, béléstelen nyári kabátban didergett, 
vagy viszont perzselő nyári napokon hogy 
nehéz, prémes kabátban izzadott, de arra a 
föld semmi hatalma sem kényszerithette volna, 
hogy a szombati napot köznapi ruhában töltse 
el, vagy megfordítva. Az idők folyamán azon­
ban a főiünnepi kabátja rendkívül megviselő- 
dött. A varrásai kifesledeztek, a gombjai le­
szakadoztak. a gomblyukai kirongyosodlak, sőt 
kiszakadt a két könyöke is, oly nagy lyuk 
volt rajta, hogy hiúban zehernyáskodott Seliach- 
rter, e szomorú tényen nem lehetett változtatni, 
pedig váltig mondogatta, hogy harmiticznégy 
évvel ezelőtt rutul becsapták e szövettel s 
hogy ha a talmiul jog szerint is el nem évült 
volna uz e«et, akkor most beperelné az idő­
közben elhunyt posztókereskedőnek még az 
unokáját is. Ilit csupán egy közönséges hét­
köznapi kabátról lelt volna szó, kis gond leli 
volna, egy pár alapos folt megorvosolta volnn 
a kiszakadt könyököket, de egy félünnepi ka­
bát ! — ez már egész más — ez már egy­

azonszerűen képtelenség foltokkal, — és már 
is töprengett, vajon a fent forgó körülmények 
között nem lenne-e leghelyesebb, ha a közön 
séges, de kevésbé viseltes hétköznapi kabátot 
avatná félünnepi kabáttá, az utóbbi nej- 
foltozva is megfelelne, mint viselő. Hanem 
hosszabb megfontolás után ezt sem helyeselte 
ezt sem találta kielégítőnek, úgy hogy végűi 
ez esemény feletti gondjait barátja előtt sem 
titkolhatta el tovább.

Folyt. köv.

* A legelső rabbinus! rendelőtöknek a 
gyűjteménye.

szén t

Utolérhetetlen
volt és lesz mindég a

PREMIER-KERÉKPÁR.
tűivel csakis ezek épülnek

Helical-csőöől
és mert

legmagasabb ellenálló képesség 
legtökéletesebb biztonság 
legegyszerűbb szerkezet 
legkönnyebb menés

öszpontosul benne.

The Premier Cycle Co. Ltd. ÄT*
Cooper.)

Műhelyek :
Eger Coventry Doos

(Csehorsz.) (Anglia) (Nürnbergnél.)

Évi készítés 60000 drb. — Árlap Ingyen és 
bérmentve.

Egyedüli eladás Debreczenben:

Killer Ede.

239.

Az István gőzmalom társulat
gyártmányainak

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapító! 
s 1887. évi junius 1-én életbeléplelett eladási 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint 

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

A Asztali dara uagyszemti 
B Szinte » aprószemil 

. Királyliszt
1. I.ángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye tiszt 
5. Zsemlye liszt 
4. Elsőrendű kenyér liszt 
ó. Közép kenyér liszt 
ti. kenyér liszt 
7. Barna kenyér liszt 
ti. Takarmány liszt

ti. Kínom korpa szákkal 
D. „ ,, ZHák nélkül
12- Durva korpa zsákkal 
12, ,, „ zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

100 kiló 
15.60 
1460 
1440 
14- 
1366 
13.26 
12.86 
12. W 
12- 
10.80 
7> 
410 
426 
3.86 
3.66 
3."

A zsákok sótartalma, teljsilyt tiszta súlynak1
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 7U »
11. és 12. szám 50 
Debreczen, 1897. junius 15.
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Aranyozó műhely.

J4 c3 ci"d 5 
-d 5

Van szerencsém a Debreczen város 
és vidék nagyérdemű közön*égének h. 
tudomására adni, hogy a mai kornak 
minden tekintetben megfelelő

aranyozó-miihelyl
nyitottam m g a Morgó-íVcza 627 
sz. háznál, ahol is elfogadok minden­
féle aranyozások, javítások és díszíté­
sek é« újjáalakítását : u. rn. Tükör, 
képek, karnizsok, garnitnrok min­
denféle dísztárgyakat és sirkeritéseket 
a legjutányosahb árban

A nagyérdemű közönség becses párt­
fogásáért esedezem.

Dömsödy Lajos.
aranyozó mester.

Araiiyozó műhely.

5582./1897.

Hirdetmény,
üebrt ezen sz. kir. város t»nác?a 

részéről ezennel közhírré letelik, hogy a 
város tulajdonát tevő következő i gat- 
lanok u, m.

1. a Péterfia utczai 685. sorszámú 
ház 15 folyó öl ondódi földje 1897. ok­
tóber l-lői 1900 október 1-ig terjedő 
három évre ;

2. a »Kolozsi« féle 1406 sorszámú 
ház 28Va folyó öl ondódi földje 1897 
október 1-től 1900 október 1-ig te ijedő 
3 évre;

3 az ispotály lapuból, Miklós u'C'.ai 
régi sorompó házig a szoboszlói utmentén 
elvonuló mintegy 40 hold! szabadon levő 
terület 1897 ok'őber l-lő 1900 október 
1-ig terjedő 3 évre ;

4. a h.-náná <i vasút é., lóversenytér | 
közt fekvő 102 hol mijors igi föld 1897 ^ 
november 1-től 1903 í ovember 1-ig ter­
jedő 6 évre ;

5. a körkernencze melletti 71 hó d 
29 □ öl föld 1897 október 1-től 1900 
október 1-ig »erjedő 3 évre ;

6. a »Kincses hegy« nevű 24 hold 
694 t3 öl fold az 1897 október 1-tól j 
1900 október 1-ig terjedő 3 évre;

7. a kü'ső baromvásáriér melletti j 
184 hold 1188 □ öl föld 1897 október! 
1-től 1903 október 1-ig terjedő 61 
évre ;

8. a hadházi vasút és apifaja köz1 | 
fekvő 26 hol I 88 O öl legelő föld 1897 
október 1 -töl 1903 október 1-ig terjedő
6 évre ;

9. a nagyerdő és hadházi ut k >zt 
fekvő 49 hold 1257 O öl legelő föld 
1897 október 1-től 1903 oktúbir 1-ig 
terjedő 6 évre ;

a folyó 1897 év juliu t hó 7-ik napja 
d. e. 9 órakor a váró diáza kisteriné >en 
megtartandó nyilvános árverésen,a szám­
vevőségnél meglesi ithető árverési felle­
telek me 1 -tt ti tszonbé ‘>e ki id tini fognak.

Miről az árverelni szánd 'közök az­
zal értés tieinek, h>gy a kikiáltási árak 
10 sz I z.tlékát b inat pé ízül az árverel- 
let ő bizo tog kéz di'Z készpénzben le­
tenni tartoznak.

Debreczen, 1897. jumus 5.
A városi anács.

16834.
II. 897.

V ersenytárgyalási hirdetmény.
A debreczeni kir. fővámhivatal ud­

varának kikövezése szükséges lévén, a 
költségvetésileg 1060 frt 02 krban meg­
állapított munkálat teljesítésére azonnal 
versenytárgyalás hirdettetik.

Vállalkozók 50 kros bélyeggel ellá­
tott írásbeli zárt ajánlataikat 100 frt 
bánatpénzei, vagy ezen összegnek a 
debreczeni kir. adóhivatalnál letétbe he­
lyezését igazoló nyugtával felszerelve, a 
debreczeri kir. pénzügy igazgatóság főnö­
kéhez 1897. évi junius 19. délelőtt 9 
óráig nyújtsák be, a tárgyalás megkez­
désére, ugyanazon napon délelőtt 10 
órakor személyesen vagy közokirat sze­
rinti meghatalmazott utján jelenjenek 
meg.

A kinek vagyoni helyzete az aján- 
1 lattevők közül nem ismeretes, erről, va­
lamint kifogástalan erkölc-iségekről is 
hatósági bizonyítványt kötelesek beter- 
je,szteni.

A legelőnyösebb ajánlattevőnek kivé­
telével a letett bánatpénz valamennyi 
ajánlattevőnek a versenytárgyalás után 
azonnal visszaadatik

Az ajánlatokban az időpont, mely 
alatt a javítási munka elkészítése elvállal- 
tatik, határozőtlan kitüntetendő s egyenlő 
összegű ajánlat esetán előny dalik annak, 
ki a javítást hamarább elkészíteni magát 
kötelezi.

A költségelőirányzat naponként dél­
előtt 10 órától 11-ig a kir. pénzügyigaz­

gatóság 3-ik számú szobájában megte­
kinthető.

A versenytárgyalási jegyzőkönyv 
mindaddig m'.g a szerződés forma szerint 
alá nem íratott arra nézve ki a munká­
lattal mint legkedvezőbb ajánlattevő rneg- 
bizatik — kötelező erővel bir, a kir. 
kincstárra nézvj azomban csak a szer­
ződés jóváhagyása után s ha a fél a 
szerződés aláírása előtt visszalép, vele 
szemben az 1881. LX. t. ez. 185. és 
186. § aiban formulázolt eljárás nyer 
alkalmazást.

Kir. Pénzügy igazgatóság.
Debreczen, 1897. junius 12.

Szunyogh.

Szomorú — de igaz,
hogy öltözékeinkre nagyobb gondot fordítunk, mint 
egészségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szaka­
dékot észlelünk sietünk az legott eltüntetni, nehogy 
nagyobbodjék, de ha ez testi egészségünknél az eset, 
számba se veszszük. Egy kis köhögés, főfájás, emész­
tési zavarok stb. mit tesz az ? Ügyet se vetünk rá. 
Hát ez vétkes könnyelműség, mely később keservesen 
megbosszulja magát rajtunk, mert valamint a kis 
szakadékból nagy lesz, ép úgy a kis bajból nagy baj 
keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél. — 
A legtöbb betegség kntforrása a gyomor rendet­
len működése amit — idejekorán használva. Egger 
kellemes izü Sodapasz*illája csakhamar beszüntet 
(1 doboz ára HU kr.j A tüdő, torok és mellbajok 
köhögéssel, rekedtséggel s elnyálkásoddssal kez­
dődnek — Egger kitűnő izü Mellpasztillája megóv 
bennünket a hajtól teljes biztossággal, (l doboz 50 és 
1 frt. Próbadoboz 25 kr.) — Minden gyógyszertárban 
kaphatók. Főraktár : Nádorgyógyszertár.

(Dr. Egger Leó és Egger J.)
Budapest, Váczi-körut 17.

GYÓGYFORRÁS

MAGYAR SELTERS“w
Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen, 

félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásúnak bizonyult, 
szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, 
szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a hete 
Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon ki 
ban erősebb ásványvizek, mint a seltersi, gleicher 
»éknél már nem alkalmazhatók, a M.irgit-forrás itt is

Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, 
különösen tütiöhántaimaknái, a hol a szabad 
sfit veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött 

ig testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli, 
váló előnyét is, hogy a hol szabad sxónsavtartalom- 
bergi, ttitiöbajokhaii, különösen tüdövérzó- 
a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfban 
a Margit-viz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten : dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, 
dr. Poór, dr. Kótly, dr. Barbás ; Becsben: dr. Bamberger, dr. Duschek. stb. a legjobb eredménynyel 
alkalmazzák a légző-, emésztő- és hugyszervok általános hurutos bántalmoinál.

gl Mint ivóvíz ^
pr&BorvntiT gyógyszernek bizonyult a lí© J©X*£lrmegbetcgedé8 ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!

Btieskufcy KaKizárólagos
főraktár

re. #■ li. ém w*erb 
k. ndv. Auyvla- 

■■ftllHönál, 
lliulnpvel.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, fnszerkereskedésben»»vendéglőkben.
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Ritka alkalom.

Üzlet átalakítás miatt
alant felsorolt árukolcsó árban

beszerezhetőkKovács S.
czégnél

Kossuth-utcza 1-so tkpénztár épület.
Ezelőtt. Most.

Imperial vászon 23 mtr. 1 vég 15.— 8 —
Rumburgi » » » 18— 7.
Stefánia » » » 12 — 8.50
Oeász » » 1 10— 4.80
Lepedő » 155 cmt. széles 1 mtr. 1.10 80
Schiffern 50-es 23 mtr. 1 vég 9.— 5.25

» 100-as » » 10.— 5.75
» 150-es » » 10.50 6.—
» 200-as » »11— 6.50
, R. » »12.— 7.20

Ingek sima 1-es minőség 1.50 1.10
» » 2-ős » 1.75 1.30
» » 3-as » 2.— 1.50
, , 4-es » 2.25 1.65

Ugyanez redős mellel 15 kr. drag, drbkint. 
12 pár 5-szörös kézelő 4.80 3.60
12 db. 5-szörös inggallér8 formában 2.40 1.90
1 drb. Touristaing 2.50 1.50
1 » > tatén 2.— 1.20
1 » » Tricó 1.90 1.10
575 pár larlsbadi férfi czipö 5— ^ 3.— 
női gyermek sárga czipők bá­

mulatos olcsó árban.
1 drb. köpper lábra való 1-es 1.20 75
1 > » > 2-ős 1.50 90
1 » Gradl vászon 3-as l 80 1.—
12 p. kötött nyers férfi h. 3 60 2.20
12 p. „ czérn.a 4.80 2.80
női és gyermek fekete harisnya bámulatos 

olcsó árban.
1 drb. kötött férfi alsó ing 50 30
Puha kalapok minden színben 1.75 85
Kemény kalapok 3— 1.25
12 cl vb női baliszt zsebk. 3.— 1.50
12 » » » » 3.80 1.80
12 » » » » 4.20 2.10
12 » » vászon » 4.80 2.40
12 » » ezérna » 5.20 2.75
12 » » » » 5.80 3.—

Nyakkendők 10 krtól feljebb. 
Utibőröndök, Női nao és esőernyők, bőr­
áruk, fésűk, kefék, szappanok, fogkefék, 
sétabotok, dísztárgyak, játékáruk áruk stb.

Bámulatos olcsó árBan
fenti czégnél beszerezhetők.

Hirdetmény.
Biharmcgyei Zsákai határ­

ban több ezer hol dny i I őrület ii 
birtok 1897. Október hó 1-től 
több évekre haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni vagy a tu­
lajdonos Paksy József*
nénél Zsákán, vagy llétliy 
Kid mán ügyvédnél Berettyó­
újfaluban.

SERSON C. H.
tapéta gyára Sz. IWorva-Weustadtban,

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy itt helyben
Várad-uícün, a Bank-palotával szemben, t. May nr ház '

úgy Kolozsvárt, Monostor-utcza 9. sz.

állandó tapéta raktárt
nyitottam,

hol mindég a legújabb gyártmányaim a legizlésesebb kiviteloen találhatók.
Miután gyáramban a legolcsóbb tapéta is müizléssel van kiál­

lítva, olcsón csinos tapetirozást eszközölhetek.
A tapéták hatása emelésére itt helyben papir-gyurmából meg­

felelő színes dombor díszletek készülnek, melyek alkalmazásával a 
szobák többé nem színes papírral bevont skatulyákhoz hasonlítanak.

Főtörekvésem ; szolid áron szolid munkával szolgálni, mit annyi­
val inkább tehetek, mert a kiadási többlet, mit a tapéta árus kénytelen 
felszámítani, nálam a megrendelő javára elesik ; de még a legújabb 
mintákban válogathat.

A n. é. közönség pártfogását kérve, szolid munkámért kezeskedem.

Serson C. H.
Egyúttal tudatom hn-»y a helyes és ízléses kivitelhez szükséges pótmunkákra, u. m.: 

fa- és márványutánzatok, tónusban való festésekre, úgy a menyezet színes kivitelére, helybeli 
festő Horváth András (főtér 1712. sz.) vállalkozott.

Millenniumi kiállításon kitüntetve „Jó munkásságáért11

NYÁRI JÓZSEF és FIAI
Budapest.

VI. Podmaniczky-utcza 43.

Debreczen,
Nagytemplom előtti tér, kereskedelmi 

akadémia mellett.

festésre és vegyimosásra
felvállalnak a legjulányosabb áron mindenféle szinehagyott férfi-, női- és gyeimekiuhákat 
csipkét, szőnyegeket és bútorszöveteket, kézimunkákat, keztyüket és mindenféle függönyöket stb 

Női tollettek egészben festetnek és csak az átalakításra szánt ruhát kell felbontani. 

Férfi rnhák egészben festetnek.
Vegyileg mosva és tisztítva mindenféle ruha egészben és felbontott állapotban lesz. 
Festésünk színtartó ás nem fog, vegyileg mosott és tisztított tárgyak a szövet minő 

sége szei int megújítva, azonnal használható állapotban adatnak vissza.

Gyászra szánt ruhák haladéktalanul festetnek feketére.
Vidéki (postai) megbízásokat egyenesen gyárunkhoz Tiszafüredre kérjük küldeni.

{ Nagyvárad, Eger, ö
E főút, Orsolya zárda mellett. Dob ó-t ér. ^
5 Gy ü jtötelepek az ország több részében. |

hmemeiEi«iai0m0i{ dememBmemiBEel
Hajdnvármegye és Debreczen sz. kir. város Főispánjától,
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Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város juüus havi rendes közgyűlésén választás uUn 

betöltendő számvevőségi számtiszti állásra, mely évi 900 frt fizetés 150 fit la' 
bér ; adópénztári tiszti állásra, mely évi 700 frt fizetés 150 frt lakbér ; és eg) 
rendőrbiztosi állásra, mely évi 700 frt fizetés 100 frt lakbérből álló javadalma 
zással van összekötve ; valamint az ezen állások betöltése folytán esetleg ulv 
fedésbe jövő más állásokra ezennel pályázat Ivrdetletik.

Felhivatnak az ezen állásra pályázni kívánók, hogy kellően felszere. D 
lyázati kérvényeiket hozzám, mint "a kijelölő bizottság elnökéhez f. |VI J™ , 
15-ikének d. u. 5 órájáig annyival inkább benyújtsák, mert a később ér 
pályázati kérvények tekintetbe vétetni nem fognak. .

Megjegyezte!ik, miszerint a rendőrbiztosi állás a városi szervezési s- 
bályrendelet 234. §-a értelmében az 1873, évi II. t.-cz. alapján igényjogosult».’ 
gal biró altisztek számára van fentartva.

Debreczen, 1897. junius 4. „
GrófDégenMd József

főispán.

Nyomatott Hoffman és Társa, könyvnyomdájában Dehreczenber. főpostával szemben.
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